2003年高考文科综合仿真试题(五)参考答案
一、1.B  2.D  3.A  4.A  5.A  6.C  7.A  8.C  9.D  10.B  11.C  12.A  13.C  14.B  15.B  16.A  17.B  18.D  19.C  20.B  21.C  22.A  23.D  24.C  25.B  26.A  27.B  28.A  29.D  30.B  31.A  32.B  33.B  34.C  35.B

（注：对非选择题中一些开放性试题，考生回答只要言之有理，基本符合题意，即可酌情给分；对与标准不同的，有创见的答案，亦给予鼓励，可酌情判分）

二、36.（1）略（3分）

（2）地壳下沉  海水入侵。（4分）

（3）说明美国干涉我国内政，违背和平共处五项基本原则（4分）；违反中美三个“联合公报”和已达成的协议。（4分）

（4）①“一国两制，和平统一”，坚持一个中国的原则。（4分）②台湾问题是中国的内政，是主权范围内的事情。我国有权采取一切手段捍卫国家独立和领土完整，以维护国家利益和民族利益。（3分）③我国政府解决台湾问题不放弃武力，主要是针对台独势力和外国干涉而言的。（3分）

37.（1）（12分）①中国民族资本主义产生于19世纪六七十年代；（4分）②甲午战争后（或19世纪末）有了初步发展；（4分）③第一次世界大战期间得到进一步发展。（4分）

（2）（6分）①使无产阶级队伍壮大，为新民主主义革命到来和中国共产党建立准备了阶级基础；（3分）②资产阶级强烈要求实行民主政治，在思想文化领域掀起了新文化运动。（3分）

38.（1）（6分）①工业革命的直接原因是国内外市场的扩大。（3分）②第二次科技革命的直接原因是科学技术的发展突飞猛进，新技术、新产品被迅速应用于工业生产。（3分）

（2）（6分）①工业革命的核心内容是蒸汽机的发明和应用。（3分）②第二次科技革命的核心内容是电力的广泛应用，内燃机和新交通工具的创制，新通讯手段的发明。（3分）

（3）（5分）①工业革命使东方从属于西方，资本主义世界体系初步形成。（3分）②第二次科技革命使资本主义世界体系最终形成。（2分）

39.（1）德：展示罪行，警戒后人；日本：悼念战争期间死亡的灵魂，为军国主义辩护；中国：前事不忘，后事之师。（8分）

（2）靖国神社供奉战犯，意味着日本否定远东国际法庭的判决，站在肯定的立场上为战犯翻案。日本政要参拜神社，表明他们对过去军国主义的罪行不但没有真正的认识和反省，反而把战犯当“英雄”进行崇拜，这是对人类的挑战！是否参拜神社，成了检验日本政要对待那场战争态度的试金石。（18分）

（3）日本对其侵略罪恶的历史缺乏深刻的认识和反省，甚至进行百般抵赖和否认。目前，日本是个经济强国，并正在向军事大国和政治大国迈进。（14分）

40.（1）毛泽东思想，（3分）邓小平理论。（3分）

（2）工农武装割据思想。（3分）

（3）中共第一次独立自主地运用马克思主义原理解决自己的路线、方针、政策问题，妥善地处理了党内长期存在的分歧和矛盾。（3分）

（4）对中国国情和社会主要矛盾的正确分析，总结建国以来社会主义建设正反两方面的经验和教训，对世界形势作出正确判断和认识。（3分）

（注：学生回答若有其他有创见的答案，只要言之有理，也可给分，但总分不超过3分）

（5）①中国共产党是工人阶级先锋队组织。工人阶级是新的生产力代表，是人类历史上最先进、最有前途的阶级。在新世纪，中国共产党又以经济建设为中心，提出改革开放，发展社会生产力的纲领。（5分）②中国共产党以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导思想，吸收人类古今中外的一切优秀文化成果，代表了中国先进文化前进的方向。（5分）③中国共产党以全心全意为人民服务为根本宗旨，以实现共产主义为自己最终奋斗目标和最高政治纲领，这符合人类社会的发展规律，也是我国工人阶级和各族人民的根本利益所在。（5分）

41.（1）锡  天然橡胶（2分）

（2）马六甲海峡是欧洲、非洲向东航行与东南亚、东亚联系的必经之路；是连接太平洋印度洋的海上通道；扼马六甲海峡咽喉，战略位置十分重要。（8分）

（3）三  缓解经济生活中的矛盾，扩大就业、提高人民的生活水平等。（4分）

（4）抓住机遇，吸收外国资本和技术，劳动密集型产业；依据国情适时调整经济发展战略，不断进行产业的更新换代，发展高技术产业；积极参与国际竞争，发展外向型经济。（8分）

（5）维护了马来西亚的国家主权，打击了殖民者的殖民统治；有利于马来西亚发展本国经济。只有民族独立，才能更好地发展经济。（8分）
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